

УДК 338.439.222

СОСТОЯНИЕ И МЕРЫ ПОДДЕРЖКИ ТАБУННОГО КОНЕВОДСТВА РЕСПУБЛИКИ САХА (ЯКУТИЯ)

Е. В. Рудой, доктор экономических наук, доцент

М. И. Петрова, соискатель

Новосибирский государственный аграрный университет
E-mail: rudo80@ngs.ru

Ключевые слова: табунное коневодство, якутская порода, янский тип, валовое производство, копчина, племенная работа, конные заводы, коневодческая база, государственная поддержка, грант начинающего фермера

Реферат. Из разводимых трех пород лошадей Якутии наибольший удельный вес от общего поголовья лошадей республики составляет якутская порода лошадей – 68,1% или 123 007 голов, мегежекская – 12,7%, или 22 997 голов, приленская – 8,9%, или 16 140 голов, янский тип – 8,4%, или 15 133 голов и колымский тип – 1,9% или 3 458 голов.

Общее поголовье племенных лошадей составляет 9 287 голов, в том числе кобыл – 5 507. По сравнению с 2015 г. поголовье племенных лошадей по республике увеличилось на 1 870 голов, а численность кобыл – на 502. Удельный вес племенного поголовья составляет 5,1% от общего поголовья лошадей республики.

По итогам 2016 г. в племенных хозяйствах республики деловой выход жеребят составил 76,6%. Данный показатель на 2,8% ниже, чем в 2015 г. Сохранность взрослого поголовья в племенных хозяйствах составила 96,9%, что ниже на 1,4%, чем в прошлом году. Основной причиной сокращения качественных показателей являются обледенение тебеневочных пастбищ, обильный снег, а также потрава лошадей волками. При этом средние показатели республики по деловому выходу жеребят составили 67,6%, что ниже на 9%, чем в племенных коневодческих хозяйствах. Сохранность взрослого поголовья племенных лошадей по республике составила 96,9%, что ниже на 2,1%, чем в племенных хозяйствах.

STATUS AND MEASURES TO SUPPORT TABUNE CONCENTRATION OF THE REPUBLIC OF SAKHA (YAKUTIA)

Rudoy E. V., Doctor of Economics, Associate Professor
Petrova M. I., applicant

Novosibirsk State Agrarian University

Key words: horse herding, yakut breed, jan type, gross production of horse meat, breeding work, stud farms, horse breeding base, state support, grant of a beginner farmer.

Abstract. Of the divorced 3 breeds of horses of Yakutia the largest specific weight from the general livestock of horses of the republic is made by the Yakut breed of horses (68,1% or 123 007 goal.), megezheksky – (12,7% or 22 997), prilensky (8,9% or 16 140), yansky type (8,4% or 15 133) and the Kolyma type (1,9% or 3 458 heads).

The general livestock of breeding horses makes 9 287 heads, including mares – 5 507 heads. In comparison with 2015 the livestock of breeding horses on the republic has increased by 1 870 heads, and the number of mares has increased by 502 heads. Specific weight of a breeding livestock makes 5,1% of the general livestock of horses of the republic.

Following the results of 2016 in breeding farms of the republic a business exit of foals has made 76,6%. This indicator is 2,8% lower, than indicators of 2015. Safety of an adult livestock in breeding farms has made 96,9% that is 1,4% lower than last year. Are the main reason for reduction of quality indicators frosting the тебеневочныkh of pastures, plentiful snow, also a potrava of horses wolves.

At the same time average values of the republic on a business exit of foals have made 67,6% that is 9% lower, than at breeding horse-breeding farms. Safety of an adult livestock of breeding horses on the republic has made 96,9% that than breeding farms of the republic are 2,1% lower.

В Республике Саха (Якутия) максимальное поголовье лошадей было достигнуто в 1992 г – 209,1 тыс. голов. В условиях переходного периода (1997 г.) поголовье сократилось до 120,9 тыс. голов.

В настоящее табунным коневодством занимаются во всех муниципальных районах республики, где на 01.01.2017 г. работают 2232 табунщика.

На 01.01.2017 г. в республике насчитывается 180 735 лошадей. По сравнению с прошлым годом поголовье увеличилось на 4086 голов, или 2,3%. (табл. 1)

Таблица 1

**Поголовье мясных табунных лошадей в Российской Федерации
(в сельхозпредприятиях и крестьянских (фермерских) хозяйствах)**

| Округа РФ | | | | |
|---------------------------------|---------|-----------------|---------|-----------------|
| | 2015 г. | Удельный вес, % | 2016 г. | Удельный вес, % |
| Российская федерация | 411 201 | 100,0 | 421 265 | 100,0 |
| Центральный ФО | 1 573 | 0,4 | 1 761 | 0,4 |
| Северо-западный ФО | 60 | 0,01 | 189 | 0,04 |
| Южный ФО | 30 892 | 7,5 | 32 257 | 7,7 |
| Северо-Кавказский ФО | 11 915 | 2,9 | 11 387 | 2,7 |
| Приволжский ФО | 62 291 | 15,1 | 64 135 | 15,2 |
| Уральский ФО | 608 | 0,1 | 510 | 0,1 |
| Сибирский ФО | 188 916 | 45,9 | 195 784 | 46,5 |
| Крымский ФО | - | - | 112 | 0,03 |
| Дальневосточный ФО | 114 816 | 27,9 | 115 130 | 27,33 |
| в т.ч. Республика Саха (Якутия) | 113 842 | 27,7 | 113 978 | 27,1 |
| | | от ДВФО – 99,1 | | от ДВФО – 99,0 |

При этом необходимо отметить, что в табунном коневодстве, в отличие от скотоводства, с учетом производственной специфики, рост показателей наблюдается у мелкотоварных хозяйств. Наибольшее поголовье лошадей содержится в крестьянских (фермерских) хозяйствах республики – 73 421 голова, или 40,6%, в ЛПХ – 59 865 голов, или 33,1%, в организованных хозяйствах (кооперативах) – 46 202 головы (25,6%).

В 2016 г. деловой выход жеребят составил 67,6%, или от 109 704 кобыл республики получено всего 72 361 головы молодняка. Данный показатель остался на уровне 2015 г. При этом необходимо отметить, что в 20 плетенных хозяйствах деловой выход жеребят на 9% выше, чем средние показатели республики (76,6%).

Сохранность взрослого поголовья лошадей составила 99%, а в 2015 г. – 98,8%. В плетенных хозяйствах сохранность 96,9%, что ниже на 2,1%, чем в товарных хозяйствах. Основной причиной сокращения качественных показателей является обледенение тобеневочных пастбищ, обильный снег, также потрава лошадей волками.

Непроизводительный отход лошадей составил 1370 голов, или 1% от общего поголовья лошадей республики и, по сравнению с 2015 г. сократился на 191 голов (табл. 2). Ежегодное сокращение отхода лошадей показывает улучшение организации труда на местах. (*В структуре отхода травеж хищниками занимает 17% (233 голов), в том числе волками – 259 голов, медведями – 15 и собаками – 8.*)

Таблица 2

Непроизводительный отход лошадей по РС (Я)

| Показатель | 2010 г. | 2013 г. | 2014 г. | 2015 г. | 2015±к 2010 г. |
|---------------------|---------|---------|---------|---------|----------------|
| Отход лошадей, гол. | 5022 | 2616 | 1784 | 1561 | 3461 |
| % | 4,9 | 2,1 | 1,4 | 1,2 | 3,7 |

Валовое производство конины увеличилось с 10,2 т. в 2015 г. до 12,2 т. в 2016 г.

Из разводимых трех пород лошадей Якутии наибольший удельный вес от общего поголовья лошадей республики составляет якутская порода лошадей – 68,1%, или 123 007 голов, (мегежекская – 12,7%, или 22 997 голов, приленская – 8,9%, или 16 140 голов, янский тип – 8,4%, или 15 133 головы и колымский тип – 1,9%, или 3 458 голов). А среди племенных лошадей на якутскую породу приходится 53%, мегежекскую – 13,7, приленскую – 10, янский тип – 15,2 и колымский тип – 8,1%.

Основным исполнителем селекционно-племенной работы в области табунного коневодства является Селекционный центр по породам лошадей при ОАО «Сахаплемобъединение», который организован и плодотворно работает с 2014 г.

Общее поголовье племенных лошадей республики по данным Госкомстатистики Республики Саха (Якутия), составляет 9287 голов, в том числе кобыл – 5507. По сравнению с 2015 г. поголовье племенных лошадей по республике увеличилось на 1870 голов, а численность кобыл – на 502. Удельный вес племенного поголовья составляет 5,1% от общего поголовья лошадей республики (во времена СССР было 38 племхозов по коневодству).

В текущем году по республике реализована всего 921 голова племенных лошадей внутри Республики Саха (Якутия), что соответствует требованиям норматива племенных репродукторов (15% от численности поголовья племенных кобыл), т.е. необходимый уровень реализации в последние 2 года достигнут.

Таблица 3

Динамика поголовья лошадей в конезаводах

| Хозяйство, улус | 2010 г. | | | 2013 г. | | | 2014 г. | | | 2015 г. | | | 2015± к 2010 г. | |
|--|------------|-------|---------------------|------------|-------|---------------------|------------|-------|---------------------|------------|-------|---------------------|--------------------|-------|
| | все- го | кобыл | деловой выход, % | гол. | % |
| Всего в конезаводах | 3615 | 1955 | 63,5 | 2635 | 1465 | 44,8 | 2615 | 1430 | 71,9 | 2572 | 1478 | 72,6 | -1043 | 71,1 |
| ГУП «КЗ «Сартан- ский», Верхоянский (янский тип) | 288 | 182 | 75 | 291 | 193 | 56,0 | 292 | 193 | 84,9 | 292 | 209 | 85,0 | +4 | 101,4 |
| ГУП «КЗ им. Г. Попова», Меги- но–Кангальский (якутская порода) | 251 | 97 | 70 | 180 | 122 | 33,0 | 169 | 113 | 69,7 | 164 | 113 | 70,0 | -87 | 65,3 |
| ОАО «КЗ им. С. Ва- сильева», Нюрбин- ский (мегежекская порода) | 1180 | 661 | 52,4 | 723 | 400 | 43,4 | 650 | 361 | 70,2 | 636 | 361 | 70,0 | -544 | 53,9 |
| КП К/З «Алеко-Кю- ельский», Средне- колымский (колым- ский тип) | 690 | 375 | 59 | 917 | 400 | 48,6 | 971 | 396 | 47,5 | 902 | 413 | 56,3 | +212 | 130,7 |
| ООО «Конезавод Берте», Хангалас- ский (приленская порода) | 666 | 318 | 61 | 524 | 350 | 43,0 | 533 | 367 | 87,4 | 578 | 382 | 81,7 | -88 | 86,9 |

Основной причиной низкого делового выхода жеребят, кроме влияния природно-климатического фактора, является нарушение структуры косяка, в частности, на сегодняшний день, По данным Госкомстатистики РС (Я) при наличии всего 180 735 голов лошадей в республике средний удельный вес кобыл составляет 60,7%, или 109 704 головы. Необходимо отметить, что по технологии содержания табунного коневодства удельный вес кобыл должен составлять

не более 45–50% в товарных хозяйствах и 42–45% в племенных (в племхозяйствах кобыл выращивают до 2,5–3 лет для оценки племенных качеств, поэтому оборот движения поголовья чуть замедленное).

Также на сегодня необходимо отметить нарушение технологии ведения отрасли в целом. Это содержание лошадей на близлежащих от населенных пунктов, участках несоблюдение структуры косяка, нормы нагрузки на 1 табунщика и т.д. (в СССР норма-нагрузка на 1 табунщика составляла 100–120 голов, метод обслуживания отрасли был другой – бригадно-звеньевой, т.е работали по 2–4 человека, поэтому производительность труда была выше).

Отдельно необходимо отметить конные заводы, где велись работы по их выведению. Наша задача – сохранить ценное поголовье лошадей этих конных заводов, оказать целенаправленную государственную поддержку.

В последние годы, несмотря на увеличение делового выхода жеребят численность поголовья лошадей в 5 конезаводах сокращается (табл. 5). Самые низкие показатели делового выхода жеребят – в конезаводе «Алеко-Кюельский» Среднеколымского улуса (21,8%).

Но несмотря на общие низкие качественные показатели, в республике есть отдельные коневодческие хозяйства со стабильными высокими производственными показателями. Например, в СПК «Танда» Усть-Алданского улуса деловой выход жеребят в среднем составил 98,1%, сохранность взрослого поголовья 100,0%, в СПК «Тонор» Оймяконского улуса 83,7 и – 99,4, ООО «Кэскил» Таттинского улуса – 77,8 и 92,8%.

Таблица 4

Племенные репродукторы РФ по разведению табунных лошадей со стабильными высокими производственными показателями по итогам 2015 г.

| Хозяйство, улус | Всего лошадей, гол. | кобыл, гол | Деловой выход, % | Сохранность взрослого поголовья, % |
|---|---------------------|------------|------------------|------------------------------------|
| НСХПК «Бараммаг», Чурапчинский (якутская порода) | 393 | 275 | 91,0 | 100 |
| СХПК им/И.Я. Строда, Амгинский (якутская порода) | 650 | 346 | 90,9 | 97,2 |
| ООО «Конезавод Берте», Хангаласский (приленская порода) | 578 | 382 | 81,7 | 98,4 |

Начиная с 2007 г. в тебеневочных участках построено 435 новых коневодческих баз. При этом софинансирование на строительство 1 конебазы из бюджета республики до 2013 г. составляло до 350 тыс. руб., в 2013 г. – до 500 тыс. руб.

На сегодняшний день, по оперативным данным муниципальных образований, всего по республике функционирует 870 коневодческих баз разных лет постройки.

В программе поддержки начинающих фермеров, с 2012 г. по 2016 г. 164 хозяйства получили гранты на развитие табунного коневодства по ставке 1,5 млн руб. (табл. 5).

Таблица 5

Гранты крестьянским (фермерским) хозяйствам на поддержку табунного коневодства РС (Я)

| Год | Начинающие фермеры | | | Семейные животноводческие фермы | | | | |
|-------|--------------------|---------------------------|-------------------|---------------------------------|-----------------|---------------------------|-------------------|------------------|
| | кол-во хозяйств | гос. поддержка, тыс. руб. | поголовье | | кол-во хозяйств | гос. поддержка, тыс. руб. | поголовье | |
| | | | на начало проекта | на 01.01.2016 г. | | | на начало проекта | на 01.01.2016 г. |
| 2012 | 12 | 18194,00 | 180 | 540 | 0 | 0,00 | 0 | 0 |
| 2013 | 23 | 28504,36 | 345 | 1035 | 0 | 0,00 | 0 | 0 |
| 2014 | 31 | 38238,74 | 465 | 1395 | 0 | 0,00 | 0 | 0 |
| 2015 | 45 | 55796,67 | 675 | 2025 | 7 | 15013,00 | 245 | 350 |
| 2016 | 53 | 79587,18 | 795 | 795 | 9 | 17290,00 | 315 | 315 |
| Всего | 164 | 220320,95 | 2460 | 5790 | 16 | 32303,00 | 560 | 665 |

В 2015–2016 г. 16 крестьянских (фермерских) хозяйств получили гранты на развитие семейных животноводческих ферм, в частности на строительство конебаз в размере от 1,5 до 6,0 млн руб.

По республике на данный момент в 9 улусах функционирует 12 убойных пунктов.

За счет грантовой поддержки сельскохозяйственных потребительских кооперативов для развития их материально-технической базы в 2017 г. будут введены еще 5 убойных пунктов 5 улусах (Алданском, Горном, Намском, Сунтарском, Хангаласском).

В 2016 г. на развитие отрасли табунного коневодства республики из государственного бюджета было предусмотрено всего **283,6** млн руб., в том числе из республиканского – 125,2, федерального – 158,4 млн руб.

В 2017 г. предусмотрено 373,8 млн руб. государственной поддержки, из них 96,6 млн руб. – федеральный бюджет, который заметно сокращен за счет уменьшения размера гранта начинающих фермеров, а республиканский бюджет – 277,2 млн руб. который увеличен в 2,5 раза по сравнению с прошлым годом, или на 149,3 млн руб.

В настоящее время основными проблемами, сдерживающими дальнейшее развитие табунного коневодства республики (выход на товарное производство), являются:

1. Слабая организация селекционно – племенной работы:
 - ухудшение финансово-экономического состояния конных заводов;
 - не доращивание молодняка до трех летнего возраста для дальнейшего отбора и подбора по селекционно-племенным качествам;
 - низкий удельный вес племенных лошадей к общему поголовью Республики Саха (Якутия).
2. Потрава лошадей волками.
3. Нехватка молодых табунщиков и квалифицированных специалистов табунного коневодства.
4. Недостаточность средств у коневодческих хозяйств для строительства коневодческих баз на дальних тебеневочных участках.
5. Несовершенство системы заготовки и сбыта мяса.

Для решения вышеуказанных проблем Министерством сельского хозяйства и продовольственной политики Республики Саха (Якутия) в марте 2016 г. проведено республиканское совещание коневодов на тему: «Табунное коневодство – традиции и культура народа саха», посвященное 120-летию Героя Социалистического Труда Романа Иннокентьевича Константинова в с.Чурапча Чурапчинского улуса.

По итогам данного республиканского семинара – совещания коневодов приняты следующие меры по дальнейшему развитию табунного коневодства республики.

1. Разработан и будет внесен на рассмотрение проект постановления Правительства РС (Я) «О внесении изменений в Закон Республики Саха (Якутия) «О табунном коневодстве».

2. В рамках Закона Республики Саха (Якутия) «О развитии сельского хозяйства в Республике Саха (Якутия)» от 26.04.2016 г. № 792-В распоряжением Правительства Республики Саха (Якутия) создается ГБУ РС (Я) «Сахаагроплем». В предлагаемой системе селекционно-племенной работы будут функционировать улусные племспециалисты, которые совместно со специалистами Селекционного центра по породам лошадей организуют работу на местах.

3. Издан указ главы республики Е. А. Борисова «О мерах по развитию табунного коневодства в Республике Саха (Якутия)». В целях реализации данного указа проведены соответствующие организационные работы по внесению изменений в государственную программу «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2012–2020 годы», в подпрограмму «Развитие табунного коневодства», с бюджетным финансированием с 2017 г. В рамках реализации данного указа теперь будет ежегодно 21 марта праздноваться.

По программе « дальневосточного гектара» проводится работа по выделению земельных участков хозяйствам до 100 га из земель, находящихся в государственной или муниципальной собственности, т. е. идет расширение и закрепление за местными товаропроизводителями земель, находящихся в ведении наследников. Цель данной работы освоение заброшенных дальних участков наследников.

В целях ограничения вытаптывания пастбищ крупного рогатого скота вокруг населенных пунктов в текущем году по республике на строительство 100 конебаз предусмотрены субсидии в размере по 1,0 млн руб. на одну конебазу. Это дает возможность упорядочить пастбища для крупного рогатого скота и отдельно – лошадей.

В целях поддержки племенного табунного коневодства на сегодня создаются особые условия для пяти конных заводов – оригинаров пород и типов якутской лошади. Конезаводы и племенные хозяйства республики будут получать из государственного бюджета средства в размере 10 тыс руб. на голову, чтобы содержать лошадь до 3 лет. В конце 2016 г. в 20 племенных хозяйствах на доращивание оставлено 412 жеребчиков для реализации в товарные хозяйства после племенной оценки.

Кроме того, государственная поддержка предоставляется на содержание кобыл в размере 20 тыс руб. на 1 голову четырем конезаводам республики.

Ежегодно в рамках программы «Начинающие фермеры» и «Семейные животноводческие фермы» планируется выделение части грантов для хозяйств, кто занимается табунным коневодством, в частности, в части финансирования приобретения табунных лошадей.

Отрадно, что молодежь желает заниматься коневодством, но не все владеют секретами традиционного ведение отрасли, поэтому для молодых коневодов начали строительство учебных центров практической подготовки кадров в ведущих племенных хозяйствах республики, в частности, в северной зоне – в СПК «Тонор» Оймяконского улуса, центральной – ООО «Конезавод Берте» Хангаласского улуса и еще один будет построен в 2018 г. в Вилойской группе улусов.

С этого года начинается работа по переработке и сбыту продукции табунного коневодства. Для стимулирования сдатчиков мяса лошадей увеличена закупочная цена на мясо. Приказом Министерства от 30.12.2016 № 870 утвержден размер рекомендуемой минимальной заготовительной цены на сельхозпродукцию на 2017 г.: по конине не менее 315 руб. за 1 кг, жеребятине – не менее 370 руб.

Кроме того, установлена схема грантовой (или в виде субсидий) поддержки сельскохозяйственных потребительских кооперативов по строительству, реконструкции убойных пунктов, приобретению технологического оборудования для производства мясной продукции, специальной и специализированной техники.

Для обеспечения сельскохозяйственных организаций оборотными средствами для закупа мяса хозяйствам предоставляется льготный заем через ГУП ФАПК «Туймаада» на заготовку мяса крупного рогатого скота и лошадей. При этом, для привлечения кредитных средств на закуп мяса в кредитных организациях предоставляется поручительство (70%) ГУП ФАПК «Туймаада».

По результатам реализации принятых мер в Республике Саха (Якутия) к 2022 г. должны достигнуть:

1. Увеличения численности поголовья лошадей республики до **209** тыс. гол.
2. Улучшения качественных показателей производства:
 - деловой выход не ниже 65,5% в среднем по республике;
 - удельный вес племенных лошадей 9,2% по республике;
 - ежегодная реализация племенных лошадей до 1732 голов;
 - выход на товарное производство с 12299,4 т мяса в 2016 г. до 14492,3 т мяса в живой массе.